



## 70 лет Владимиру Коклюхину



Ровесник Юрия Гагарина и Михаила Жванецкого Владимир Владимирович Коклюхин вобрал в свой жизненный опыт события и яркие, вдохновляющие и остро драматические, заставляющие глубоко размышлять над зигзагами и парадоксами истории, над ролью великих и обычных людей в ней. В жизни самого Владимира Владимировича тоже было немало крутых поворотов. Он родился 29

апреля 1934 года, помнит войну, ее начало и конец, помнит смерть И.В. Сталина (участвовал в его похоронах), помнит энтузиазм и задор молодежи времен покорения целины...

Хорошо закончив школу, Володя Коклюхин, комсомолец, спортсмен, симпатичный парень, пробовал свои силы и способности на Мосфильме, в Московском физико-техническом институте, в футбольной команде московского "Локомотива". И везде перед ним открывалась манящая перспектива. Но судьба распорядилась по-своему: в 1961 году выпускник юридического факультета Белгосуниверситета В.В. Коклюхин приступил к работе в органах МВД сначала следователем линейного отдела железной дороги, а позже инструктором админотдела, заочно обучался в адъюнктуре ВНИИ МВД СССР.

С 1968 года и до сего дня В.В. Коклюхин – в студенческой аудитории. Пятнадцать лет он руководил кафедрой, получил звание профессора.

Всегда жизнерадостный и общительный, Владимир Владимирович интересен не только молодежи. Круг его научного

общения выходит далеко за пределы университета. В свое время он – один из лучших лекторов общества "Знание" – написал в научно-популярной форме ряд монографий, используемых ныне студентами в учебном процессе: "История общественных движений и политических партий", "Философия криминального мира" и др. Его творческий потенциал не только не иссяк, но, кажется, еще только разворачивается в полную силу. К настоящему времени В.В. Коклюхин – автор более 300 публикаций. Десять лет Владимир Владимирович возглавлял Брестское отделение Белорусской ассоциации политических наук. Он является одним из руководителей Белорусской социологической ассоциации. Его знают социологи, политологи, философы Польши, Болгарии, России, Украины и других стран. О разносторонней личности профессора В.В. Коклюхина говорится в энциклопедическом издании "Люди дела", в одном из томов Белорусской энциклопедии.

В юбилейный год В.В. Коклюхину, одному из старейших ученых, работающих в университете, хочется пожелать здоровья и новых творческих успехов.

Профессор В.М. Крюков

## Зачет за 215 приседаний

Вот и наступила долгожданная студенческая весна. Как всегда, в это время года во всех университетах страны проходит великое множество всевозможных мероприятий. У математического факультета этот яркий период дополняется не менее ярким праздником – Днем рождения факультета. 26 марта матфаку исполнилось ни мало ни много – 11 лет.

Несколько недель велась подготовка к празднику. В ней были задействованы все: и деканат, и преподаватели, и студенты. И как следствие усердной подготовки – праздник у всех в памяти остался ярким и незабываемым.

С 8:30 на "земли" факультета вход стал платным. Можно было приобрести билет (на 1 вход-выход) или проездной (на весь день).

Факультет гудел. Все пришедшие могли посетить кафе "Мечта студента", работающее на факультете, и отведать там изысканных блюд; посетить шамана, работающего уже не первый год на факультете; послушать песни студентов факультета и спеть вместе с ними или же просто побродить по закаулкам факультета. А для любителей острых ощущений и адреналина был приготовлен сюрприз – на факультет приехал музей мадам Тюссо (музей восковых фигур). Но на экспонаты музея не смотрели – их только трогали руками. Поверьте: ощущения просто незабываемые!!!

Но все студенты факультета ждали того желанного и традиционного – аукциона. Ну и

естественно дождались – в 11:30 по белорусскому времени он начался. На аукционе можно было приобрести: лабораторные, контрольные, практические работы, колоквиумы, допуски, зачеты, экзаменационные задачи и даже дополнительные баллы на экзамене. Цены варьировались от 215 приседаний/64 отжиманий до 25000 рублей!!!

Потом все, у кого еще остались деньги, с хорошим настроением побрели в кафе, вставали в очередь, чтобы попасть к Шаману или в музей мадам Тюссо.

И в заключение хочется ещё раз поздравить матфак с Днем рождения, пожелать ему таких же мудрых преподавателей, прилежных студентов и такого же активного деканата.

Александр Печур  
(математический факультет)

# Сотрудничество на скорости 200 км/ч

## Посол Франции в РБ посетил БрГУ



Визит Чрезвычайного и Полномочного Посла Франции в Республике Беларусь Стефана Шмилевского в нашем университете несомненно вдохновил всех, кто причастен к французскому языку и культуре этой страны. Ведь

подобные встречи на таком уровне (а помимо ректора посол также встречался с губернатором Константином Сумаром) – это толчок к реальным действиям в области сотрудничества двух государств. В частности, в личной встрече посла с Мечиславом Чесновским обсуждались пилотные проекты взаимодействия в сфере образования.

Покинув ректорат, Стефан Шмилевский направился на встречу со студентами. Коротко представив прибывшую в Брест делегацию, посол перешел непосредственно к вопросам, наиболее, по его мнению, важным для Беларуси.

Выполняющий, помимо своих непосредственных обязанностей, функцию наблюдателя от Евросоюза в нашем регионе С. Шмилевский отметил, что мы сами “должны выбрать, как жить дальше” и как будем взаимодействовать со странами ЕС, подчеркнув при этом, что Евросоюз – это “положительная организация”.

“Выгодное территориальное расположение Республики Беларусь позволяет существенно увеличить транспортные потоки через республику, в том числе и

из Франции. Но при одном условии – наличии хороших дорог с соответствующей инфраструктурой”, – сказал посол.

Еще одно перспективное направление сотрудничества Франции с Беларусью в экономической области – строительство железных дорог, причем высокоскоростных (свыше 200 км/ч). При этом строительство таких дорог позволило бы добираться из Бреста в Париж за 7 часов. В заключение С. Шмилевский отметил, что страна, организующая транзит, становится богатой.

Посол обратил внимание собравшихся, что все вышесказанное поддержал в личной встрече ректор М. Чесновский, и перешел к теме сотрудничества с нашим вузом. Сейчас ведутся исследования на предмет организации франко-белорусского отделения. Также возможно уже в ближайшее время направление французских преподавателей для чтения курса лекций (на французском языке, например по политологии), а также обмен студентами и участие в международном проекте по заболочиванию Полесья.

**Арсений Липский**

## Студенческий форум – 2004

28 – 29 февраля в Минске состоялся первый республиканский студенческий форум, собравший весь свет студенческой молодежи нашей страны. 750 студентов государственных и частных вузов – лучшие представители студенчества – отличники учебы, победители олимпиад, студенты, активно занимающиеся общественной и научной деятельностью, приехали в столицу.

Делегация нашего университета состояла из 23 студентов (22 делегата от БрГУ им. А.С. Пушкина и 1 человек от филиала в Барановичах) во главе с проректором по воспитательной и социальной работе Л.А. Годуйко. Делегаты были выбраны на общефакультетских собраниях (конференциях) как лучшие представители своих факультетов. Следующим пунктом была плодотворная подготовка к работе в своих секциях.

Напутствуя нас на форум, ректор нашего университета – М.Э.Чесновский – дал нам наказ показать лучшие качества, не оставаться в стороне от принятия

решений и не забывать о том, что мы представляем самый западный вуз республики. Напутствие ректора мы выполнили: в частности, делегация Брестской области была отмечена как самая дисциплинированная, организованная и активная.

Форум проходил в концертном зале “Минск”. Ожидалось присутствие главы государства, но, к сожалению, дела не позволили ему приехать. В президиуме председательствовал министр образования Александр Михайлович Радков. Приятно отметить тот факт, что в президиуме была и студентка факультета иностранных языков нашего университета – Ксения Скороходова. Знай наших!!!

Работа форума проходила активно и плодотворно. Студенты приехали на форум не только пообщаться, но и (самое главное) поделиться своими проблемами и попытаться совместно найти пути их решения. Для этого были созданы секции, работающие по основным проблемным направлениям студенчества: временная занятость и трудоустройство, платные услуги в сфере высшего образования, взаимодействие власти и студенчества, самоуправление в вузах и т.д. (Более подробно о

названиях секций, их основных вопросах и экспертах, работавших в секциях, вы можете узнать на стенде совета студенческого самоуправления). И, как показал социологический опрос, около 80% участников форума остались довольны его работой. Также опрос показал: делегаты форума надеются, что их проблемы будут решаться и на самом высоком уровне.

Результатом работы форума стали обращения и постановления, направленные нашему правительству.

Что же касается конкретно нашего университета, то по приезду с форума каждый из его участников активно занялся реализацией полученной информации на практике. Примером тому является попытка улучшения питания в университете, увеличение доступа студентов в Internet, активизация работы студенческого самоуправления и многое другое. (Подробнее об этом вы узнаете в ближайших выпусках газеты).

Закончить статью я бы хотел фразой, услышанной мной на форуме: “Наша работа должна быть не эффектной, а эффективной!”

**Андрей Домась**  
(биологический факультет)

## “Война: далекая и близкая”

В ознаменование 60-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков кафедрой культурологи был проведен “круглый стол” “Война: далекая и близкая”. Для участия в диалоге поколений – а вечер был задуман именно как диалог – были приглашены ветераны Великой отечественной войны Е.М. Шукевич, П.П. Котельников, В.А. Абрамов, С.С. Коломеец, М.И. Григоренко, В.Ф. Спасов, депутат Национального собрания Светлана Викентьевна Гиль, представитель ректората во главе с Мечиславом Эдвардовичем Чесновским, а также директор



мемориального комплекса “Брестская крепость-герой” генерал-майор Валерий Губаренко. Открывая круглый стол, ректор университета отметил, “як добра, что сёння генерал камандуе самай мірнай крэпасцю”.

Далее ветераны рассказали о том, где встретили войну, о военных буднях и о боевых друзьях. Говорили

о счастье, которое переполняло душу после известия о конце войны, об ответственности и патриотизме. А лейтмотивом всех их рассказов было лишь одно желание, никогда больше не допускать такого развития событий. Итог беседе подвела С.В. Гиль: “Нам казалось, что человечество никогда не допустит, чтобы в

мире была война, а что же показала действительность? Мы являемся свидетелями локальных военных конфликтов. Я надеюсь, что опыт и знания, накопленные в армии, не будут использованы против людей.”

**Наталья Мамекина**  
(филологический факультет)

17 марта в конференц-зале состоялась встреча студентов, профессорско-преподавательского состава университета с депутатом Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, членом Постоянной комиссии по бюджету, финансам и налоговой политике Светланой Викентьевной Гиль.

В своем выступлении Светлана Викентьевна рассказала об особенностях работы Национального собрания. Затронула актуальные проблемы современной Беларуси: развитие

частного предпринимательства, модернизацию сферы услуг, реформу вооруженных сил – на решение этих и многих вопросов других направленных сегодня усилия депутатов.

В заключение Светлана Викентьевна ответила на вопросы аудитории. Обсуждались тревожащие студентов слухи о возможной отмене льгот на проезд, перспектива перевода системы образования на белорусский язык, проблема финансирования научного сектора, вопрос оказания спонсорской поддержки вузам. Касательно отмены льгот, на

самом деле, был разработан проект закона, предусматривающий их отмену на проезд в общественном транспорте, но он находится на стадии рассмотрения депутатами Национального собрания.

Как отметила Светлана Гиль, “подобные встречи помогают находить правильные подходы при принятии законопроектов”.

**Александр Печур**  
(математический факультет)  
**Елена Марченко**  
(факультет дошкольного образования)

## Весна!

Весна!  
Осторожно, не споткнитесь об острый угол зимы.

Воздух снова стал таким прозрачным, что сквозь него видны новые улыбки прохожих, вымытые первым небопадом. На мостовых тысячи осколков неба, и в них так просто промочить ноги. Желтый апельсин, наконец, дозрел и выкатился над крышами, красуется, самодовольный и смелый, оставляя точки аллергии на бледных физиономиях бродильщиков. И всех опьяняет вязкий сладкий запах мертвой зимы; люди слоняются в разных измерениях, периодически друг на друга натываются и тут же влюбляются навеки.

И в семь утра уже светло. Я крашу губы навстречу солнцу, оно подмигивает моему отражению и провожает до самого автобуса. Мусорный ящик у дверей подъезда



колосится весенними комками с полосатыми взглядами и мартовской расцветкой.

Нахальные воробьи на разлапистых кустах чистят перья и горланят свои не стареющие шлягеры о том, что снова весна и опять будет весело. Все вокруг сошли с ума. И их с готовностью приютил в своей частной клинике доктор-провокаатор Весна. Это не навсегда, к сожалению, потому что запасы прозрачного воздуха быстро проглатывают легкие случайных встречных, друзей, любимых.

**Наталья Шагун**  
(филологический факультет)

# НАУКА В НАШЕМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Продолжение. Начало в №№ 15, 16

## НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ СЕКТОР



Заведующая НИС  
Ирина Валентиновна Зубец

При проведении НИР по заданиям ГПФИ с шифрами “Регуляция и патогенез” и “Радиация и антропоэкология” (руководитель – профессор Л.В. Николайчук) в 2001—2003гг. установлено, что Брестский регион имеет промышленные запасы ряда дикорастущих растений, которые могут быть использованы как полезное радиопротекторное сырье. Разработаны рецептуры биофитопрепаратов, регулирующих углеводный и тиреоидный обмен, проведено их экспериментальное испытание, разработаны радиопротекторы фитокомплексы, технологии их получения. Рецепт фитопрепаратов передана фармацевтической фирме “Фито” на клинико-экспериментальное испытание. Результаты исследований могут представлять существенный интерес для отечественной фармакологии, пищевой промышленности, профилактической и клинической медицины, практической радиобиологии.

\* \* \*

Исследования, выполняющиеся по заданию ГПФИ “Электроника” и МТТФИ “Нанозлектроника” (руководитель – к.ф.-м.н. В.С. Костко), будут завершены в 2005 году. Вполне ожидаемы практические рекомендации. Предложенный способ изготовления дифракционных голографических решеток является более экономичным по сравнению с традиционным (нарезным), т.к. при этом не требуется уникальная аппаратура и оборудование. Кроме того, он позволяет получать дифракционные решетки до 5000 штрихов

на 1 мм, что в 3–5 раз превосходит показатели нарезных решеток. Предлагаемый же способ фотографического процесса позволяет без изменения физико-химического процесса формирования изображения получать как позитивные, так и негативные бессеребряные изображения.

\* \* \*

В результате проведения НИР по заданию ГПФИ “Кристаллофизика” (руководитель – д.ф.-м.н. А.Ф. Ревинский) могут быть созданы новые материалы для полупроводниковой электроники. Исследования актуальны и имеют важное практическое значение, в частности, при синтезе новых материалов с заданными свойствами и создании приборов на их основе.

Тема “Геоэкологическая и социально-экономическая оценка качества окружающей среды административных территориальных единиц Брестской области” выполняется с 2001 года по заданию МПФИ “Природно-хозяйственные регионы” (руководитель – к.геогр.н. А.В. Грибко). Целью исследования является изучение и оценка геоэкологического потенциала геосистем Брестской области, оценка состояния природных ресурсов и условий территории Брестской области, прогноз их изменения в перспективе и разработка рекомендаций по повышению эффективности природопользования в регионе.

Основная цель проекта в рамках ГПФИ “Осадочные бассейны” (руководитель – к.геол.-мин.и. М.А. Багдасаров) состоит в создании комплексной картины строения и эволюции антропогенного чехла Брестской впадины как основы для прогноза полезных ископаемых и разработка концепции рационального использования геологической среды в регионе.

Инновационный проект “Ориентир” (социально-технологическая модель системы школьно-семейного воспитания младших школьников) (руководитель – к.пед.н. М.П. Осипова) предназначен для внедрения в общеобразовательные учреждения Республики Беларусь с целью создания эффективной воспитательной системы.

Исследования по проекту в рамках ГПФИ “Математические структуры”, (руководитель – д.ф.-м.н. С.М. Агеев), выполняемые в университете, являются абсолютно новыми, ранее

такие исследования не проводились, причем впервые Брестский государственный университет является головной организацией-исполнителем темы.

Основная цель исследований, проводимых по ГПФИ “Непрерывное образование” (руководитель – к.пед.н. М.С. Ковалевич) состоит в научном обосновании новых технологий обучения, наиболее эффективных в условиях реализации непрерывного естественнонаучного образования в Республике Беларусь и теоретическом обосновании концепции формирования профессионального самоопределения старшеклассников инновационного типа учебных учреждений.

Интересны работы, проводимые в области филологии (руководители – к.ф.н. В.И. Сенкевич, д.ф.н. Н.И. Мищенко, профессор В.Я. Зарецкая, к.ф.н. Н.Н. Олехнович, к.ф.н. Г.М. Концевая). Новыми являются исследования в области белорусского языка и литературы, результаты которых могут быть использованы при преподавании лингвистических дисциплин, при углубленном изучении языково-культурного наследия белорусского народа, при уточнении его генетического места в семье других народов, при изучении лексики и фразеологии белорусского и других языков.

Практические результаты исследований ученых университета активно внедряются в производство предприятий и организаций Брестчины.

Научные и методические разработки в учебный процесс учреждений образования внедрены благодаря изданным учебникам, учебным и учебно-методическим пособиям для школ и вузов. По результатам научных и методических разработок оформлены в 2003 году 28 актов внедрения.

Тематика и результаты научных исследований, проводимых в университете, являются актуальными и признанными научной общественностью, о чем свидетельствуют многочисленные публикации (в том числе в зарубежных изданиях), широкое участие сотрудников и студентов университета в международных конференциях, организация и проведение на базе университета большого количества научных конференций.

Продолжение темы в следующем  
номере газеты

### “Беларускі ўніверсітэт” №17

Рэдактар – В.С. Панько, нам. рэдактара – А.А. Ліпскі,  
набор і верстка – Д.Л. Зуеўскі, фота – У.С. Хрыстафораў  
Газета падрыхтавана на настольнай выдавецкай сістэме  
адзела МіМС БрДУ імя А.С. Пушкіна

224665, г. Брэст, бульвар Касманаўтаў, 21, т.23-01-29

Рэдакцыя нясе адказнасць за якасць арыгінал-макета  
Надрукавана ў  
Тыраж 200 экз. Заказ № XXXX  
ААТ “Брэсцкая друкарня”  
Падпісана ў друк 30.03.2004г.

224013, г.Брэст, пр. Машэрава, 75

Кансультанты: Ст.Р. Рачэўскі і А.А. Гадуйка